借助"课程化"管理模式促进大课间活动高效开展

冯永刚 (河南省焦作市山阳区教育局, 454150)

自中央七号文件下发以来,教育部又 先后印发了《切实保证中小学生每天一小 时校园体育活动的规定》、《关于进一步 加强学校体育工作的若干意见》等重要 文件,对我国中小学学校体育工作提出 了更加具体、更为明确的要求。

为了有效落实上级文件精神,经过多方论证,结合学校工作实际,最终确定从中小学日常的大课间活动人手,改革大课间活动的组织形式,对大课间活动实行"课程化"模式管理(课程化管理就是把大课间活动作为一门课程列人学校的课表,按照体育课的模式来进行,每天上下午各进行一次,每次30分钟左右)。笔者就这项工作实施以来所采取的工作举措阐述如下:

一、健全机构、制度先行

一是成立了以区教育局党委书记、局 长为组长,体卫站、办公室、计财股、教育 股、人事股、督导室、中小学校长为主要 成员的学校体育工作领导小组,主要负 责制度的制定与改善工作。

二是从全区150名体育、艺术教师中选 拔出12名骨干教师成立了山阳区体育、艺术 工作指导委员会,具体负责中小学大课间 活动的组织实施、督导检查工作。

三是分批次组织区属中小学业务领导、体育、音乐骨干教师等人员200余人次先后到本省洛阳市洛龙区、郑州市金水区的中小学校观摩、学习、大课间活动组织的先进经验。

四是依据上级文件精神,结合我区学校的实际情况,区教育局先后制定下发了《山阳区一小时大课间活动实施方案》、《山阳区一小时大课间活动指导意见》、《山阳区一小时大课间活动督导评比细则》、《山阳区大课间自编艺术操实施方案》等文件,保证了一小时大课间体育活动的顺利实施。

二、创新模式、统一管理

通过学习其它地市的先进经验,有效 提高大课间活动开展的质量,结合我区的 师情、校情、学情,经区教育局局长办公 会议、大课间活动小组共同研究, 最终大 课间活动组织形式确定为按照课程化模 式统一进行管理实施。同时下发文件通 知,要求各中小学从2012年2月新学期开 学起,各学校大课间活动都要纳入学校、 班级课程表,每天上、下午各安排一次时 间不少于30分钟的学生集体性活动。各学 校要成立以学校校长为组长的大课间活 动领导小组,配齐配强活动组织人员。明 确提出校长是学校开展大课间体育活动的 "第一责任人",大课间活动在学校年终 各项评优评先活动中实行"一票否决"。 各学校要安排专人负责,制定切实可行的 实施、检查、评比、奖惩制度,责任到人, 切实保证一小时大课间体育活动规范有 效的开展。

三 精心组织 内容丰富

课程化管理后的大课间活动依据春秋季、冬季两个部分来设置大课间活动内容。春秋季以团体操、广播操、自编操为主,冬季以集体长跑、跳绳、球类活动为主。每个季节的大课间体育活动包括上午、下午两个活动单元,每个单元的大课间活动都由人场、准备部分、基本部分、结束部分四个环节组成,活动时间不少于30分钟。上午的活动内容以体育活动为主(由广播操、韵律操及特色项目组成),重点发展力量、耐力、爆发力等身体紊质。下午的活动内容以艺术活动为主(校园集体舞、自编艺术操操、其他艺术特色项目),重点发展柔韧、灵敏等身体紊质。

上午和下午大课间活动开始部分的 人场环节都是在节拍明显、动感欢快的音 乐统一指挥下学生下楼到指定位置整队 进场,准备部分、基本部分是各学校依据 本校场地、师资、校园文化等特色串编的 眼保健操、团体操、艺术操等;结束部分 都是精选优美舒缓的轻音乐作为放松和 退场音乐,让学生听着音乐放松身心回到 教室。

在内容编排上学校依据本校师资、场 地、校园文化等特色自主选择,学校大课间 活动领导小组全面负责设计本校的大课间 体育活动内容,使上、下午两个大课间活动 内容相互搭配,既达到增强学生体质健康 的目的,又培养、发展学生的艺术素养,提 高学生的综合素质。

四、全面开展、成效显著

目前我区所有中小学的大课间体育活 动按照课程化管理的模式实施了一年多的 时间,活动内容十分丰富,锻炼效果、活动 特色初步显现。龙源湖学校以乒乓球、跆 拳道基本动作为主要内容编排的特色韵律 操集趣味性、健身性为一体,激发了广大学 生参与体育锻炼的热情; 万方学校以快乐 成长为主题在大课间活动中以集体长跑、 武术操、自编操为主要活动内容, 彰显了学 生朝气蓬勃、健康向上的精神风貌; 塔南路 小学以"○"型跑、模仿操为主要活动内容 有效地解决了学校人数多、生均场地小的 问题; 东环路小学、解东一小、太行路学校 的大课间活动由于成绩突出还受到焦作电 视台、焦作教育电视台、焦作日报等媒体的 官传报道。

今后,我们将进一步加大师资招聘、 运动场地改造力度,建立社会监督机制, 定期邀请学生家长和社会组织到学校观 摩学生大课间展示活动。

同时我们还将组织开展中小学特色 艺术操评比、学校大课间活动轮流观摩 等一系列活动,不断完善工作机制,创新 工作方法,进一步加大落实"中小学生每 天一小时校园体育活动"工作力度,全面 开创学校体育工作的新局面。